

„Istarska Rijec“

Vlazi svakog četvrtka uveče. Svaka puka mjesečno izdaje godopodarski prilog „Narodni Godopodar“. Priplata za tuzemstvo znaša 15 — lira na godinu, a za inozemstvo 25 — lira. Uredništvo i uprava lista: Trst (Trieste) - Piazza Oberdan 1/1.

ISTARSKA RIJEČ

Tjednik za poljku, gospodarstvo i politiku istarskog naroda.

Glasilo stoji 8 lira

za svaki centimetar visine u širini jednog stupca. Za višekratno uvređenje daje se znatna popust. U ma om oglašnicu 5 aka riječ 40 cent. Duplisa se šalju nedjeljivo, a novac upravi. Neplaćena se lista ne prima. A rukopisi se ne vraćaju.

„Stogom rastu male stvari, a nestoga sve pokvari“ — Narodna poslovice.

Politički pregled

Sjednica ministarskog savjeta. — Dne 23. o. m. sastao se je pod predsjedanjem on. Mussolinija na sjednici ministarski savjet. Po otvorenju sjednice on. Mussolini je najprije pozdravio nove ministre, a zatim je dao kratki referat o vanjskom i unutarnjem položaju Italije. Rekao je:

«U dobi od zadnje sjednice do danas u vanjskom političkom položaju zabilježeni su ovi događaji: odstranjenja je diplomatska napetost s Austrijom te su uspostavljeni normalni odnosi između obih država; potpisana je trgovačka pogodba s Madžarskom; Italija je dala svoj odgovor na Kelloggov sporazum o miru; zaključen je i parafiran sporazum o Tangerskom pitanju; zaključen je dogovor s Perzijom; počela su pregovaranja s novom kitajskom vladom, koja ima svoje sjedište u Nankingu, jer je ukinula stari ugovor s Italijom.

Glede unutarnjeg položaja možemo kazati sljedeće: S porastom rada na polju pada sve više besposlenost. Evo brojeva, koji su uzeti iz posljednjeg mjesečnog bulletina Centralnog statističkog zavoda, na temelju potpora, koje se plaćaju besposlenim radnicima i činovnicima. Ovi brojevi odgovaraju točno stvarnom stanju: koncem januara bilo je u Italiji 439.211 besposlenih; koncem februara 413.383; marta 411.785; aprila 356.795; koncem maja 306.629; koncem junija 247.021. — Broj radnika i činovnika, koji rade niži broj sati na dan, pao je od 6.327 koncem januara na 30.296 koncem junija.

Ljetina se pokazuje dobra. Priljubljenih odluka o žitnoj žetvi nije moguće još obiti, dok se ne obavi vrsilna takser i u gorovitim krajevima, to jest o konca augusta. Ipak izgleda, da će utva znatno preći lanjsku.

Nikavak incident nije multio javnog glada. Impozantne svečanosti, kojima su prisustvovali velike mase naroda, kao što je proslava poljode u Bolcanu, prošle su bez i najmanjeg nereda.

U prošlim tjednima su talijanski avnosi zanimali polarni i oceanski arktički podvhati. Dok je veliki let u Carrarina i Dol Pretea podizao opravdani ponos naroda, sudbina je polarne ekspedicije ožalosila javnost. Prije nego se izroče konačni sud, treba pogledati na svršetak drame. Nije moguće dakle reći drugo, nego profesionalni protiv neuspjeha i protitalijanski napadajima na one, koji su učestvovali u posrednom podvratu. — Evidentno je u priču polarska dobro znati da je u operaciji na vrlo opasni ekspediciji pokazali su svoju hrabrost i svoju odanost, te zaslužuju opće postovanje. Drugi tendenciozni klevečnici podjednako na bezvrijedne dezertere za vrijeme rata, koji su u kavanu na sigurno bahdajali bez najmanjeg stida, a otko bojova. Istom ondu, kada se todu izvrsili svi mogući pokušaji za pos ostale ekspedice normalna istrasa će se objektivna i normalna istrasa će tek ekspedicije, o akcijama za usvajanje i o svim fazama te tragedije, koja je zahvatila svijet. Ta normalna istrasa vrsiti će se talijanske ličnosti. Italija, a voditi će se talijanske ličnosti. Svaka i najmanja drugačija historija je besmislena i uvredljiva, a to je i neko i postavo bila bi odmah odbijen. Dok trasa naglasiti, da je to talijanski avijator Maddalena, koji je prvi usao u trag nastranahim, želi ministarski savjet, tumačiti jednodušno čuvstvo talijanskog naroda, da se potrudili za spasavanje nestrada, u prvom redu Rusima na Krasniju.

Predsjednik vlade on. Mussolini govori zatim o programu, koji je izradjen za treću periodu fašističkih financija. Uvjetnice financijske politike za god. 1922-23, koji će se vlada strogo držati bit će sljedeće:

- 1) Očuvanje stabilizacijske valute, kojoj se talijansko narodno gospodarstvo već prilagodilo;
- 2) ne će biti nikakvih novih poreznih tereta, nego će se samo provesti borba protiv onih, koji izbjegavaju poreznim dužnostima i koji su najgori poražaji narodnog života;
- 3) nikakvog traženja zajama u inozemstvu sa strane države i javnih tijela, te će se strogo nadzirati inozemni zajmovi, koje budu uzimali i privatnici;
- 4) neće se raspisati nikakav novi unutarnji zajam, nego će se s raspoloživim sredstvima provoditi efektivna amortizacija konsolidiranog javnog duga;
- 5) izvesti će se konsolidacija izdataka na temelju poručitima;
- 6) budući se je zaključilo izvanredno poslovanje uvesti će se u svim državnim računarskim sredinama novo knjigovodstvo, te najveće jasnost i jednostavnost, tako da bi lako mogao sve račune čitati i razumjeti svaki državljani;
- 7) provesti će se strogo čuvanje tečajnih uložaka i nezanimanje za gospodarska poduzeća, koja ne mogu živjeti.

To su smjernice, koje je novi ministar financija on. Mosconi u cjelosti prihvatio i po kojima će se izvesti njegov rad. — Iza izvješćaja on. Mussolinija govorio je o državnim proračunima za 1927-28, 28-29, 29-30, on. Mosconi.

Ministarski savjet je zatim prošao na raspravu o nekim drugim pitanjima, pa je tako došlo do zaključaka o familijama s mnogo djece, o reformi pokrajina, te o novoj političkoj i upravnoj uredbi Libije. Odozren je narci, kojim se izjednačuju zakoni u novim pokrajinama. Na anektirane krajeve će se protegnuti tal. civilni i trgovački zakonik, zakonik o civilnom postupanju te zakoni, koji se odnose na uređenje suda, a također i sve ustavne odredbe i svi pravilnici, koji su u savazni s navedenim zakonima.

On. Mussolini o miru. — Pariški list „Le Gazette des Nations“ objavljuje jedan izjavu, koju je on. Mussolini 8. Julija vlastoručno napisao. Ta izjava glasi:

«Kao se godine stavi u Italiji X. godišnjica poljode. Misliti, da postoji izvrsna pravudnog ponosa radi doprinosu država, jedno drugo ne doprinosi čuvstvo — želja za mirom. — Ko je proživio historijske ure primirne, poslije četiri godine gipskog mira, sigurni će se, da je s licem i iz dušom odsejalo veselje ne samo radi poljode, nego i radi svršetka rata. — Ja, koji sam vidio i osjetio to, uezam si zadatak da radim tako, da pobijeda i mir ostanu nerazdruživo spojeni za dugo vremena. Kad se je našizum borio za vlasti sigurne je isti cilj. Talijanski narod teško iskusna ratom i unutarnjim bojovima, koji su po ratu slijedili, osjetila potrebu, baš iz toga razloga, — minoga življenja s trajnim mirom te s plodnim i discipliniranim radom. Moja politika je bila i biti će uvijek prožeta tim osnovnim načelom.»

Izjave dra. Marinkovića o nettunskim konvencijama. — Beogradski listovi donasaju neke izjave, koje je dr. Marinković duo ozirom na ratifikaciju nettunskih konvencija. Dr. Marinković kaže: «Vise puta ja sam već najodlučnije demantirao tvrdnje, da sam predložio ratifikaciju nettunskih konvencija na zahtjev bilo koga. Toga nije zahtjevalo od nas nijedna tuđa vlada, a još manje pak kakav bankir. Radi toga je razumljivo, da se Italija ili Engleska ne bi protivile kad bi se ratifikacija tih konvencija odgodila. Ono, što nije bilo zahtjevano, ne mogu se niti protiviti, kad bi se odgodilo.» Dalje kaže dr. Marinković: «Uvjetujem, da rimska vlada ne bi stvarala nikakvog pitanja, kad bi se ratifika-

cija odgodila. Osim toga kaže dr. Marinković, da produženje roka dospjelaka rimskog pakta, koji dospjeva 27. o. m., nije u pitanju ratifikacije nettunskih konvencija nikakve veze.

Bošnjačkog pakta talijansko-jugoslovenskog prijateljstva biti će produžen? — Na temelju novinskih vijesti možemo da je jugosl. vlada zaključila predložiti rimskoj vladi neka bi se s dospjelaka talijansko-jugoslovenskog prijateljskog ugovora, koji istječe 30. o. m., opet produžio. Novine kažu, da će talijanska vlada to po svoj prilici prihvatiti.

Talijanski optanti u Dalmaciji. — Pred nekoliko su dana državni uredi u Dalmaciji dobili alog, da se u snovom s talijanskim državljanima mogu služiti isključivo talijanskim jezikom. I nekada se krugovima smatralo, da to neka tajno izdavanje netunskih konvencija, još prije nego ih je rimski skupština ratificirala.

Izjave Jovana Jovanovića o nettunskim konvencijama. — Beogradski dopisnik talijanskog lista „Corriere della Sera“ objećuje je pred par dana vodju jugoslovenskih zemljoradnika Jovana Jovanovića. Jovanović mu je dao neke je zanimive izjave o nettunskim konvencijama. Između ostalog on je rekao: «Po ujedinenju Italije talijanski su rodoljubi stvorili Italijane. Na to slično mogu kazati i za Jugoslaviju. Mi smo ujedineni već 10 godina. Uza sve to, kriza, koju vlada današnje proživljava nije posljednja. — Sto se pak tiče nettunskih konvencija, one se po mojem mišljenju ne smiju ratificirati. Vredna naroda ih smatra neprihvatljivim, jer ugrožavaju daimatinsku industriju i prometna sredstva. Govori se: potpisali ste ih, zato morate biti potpis i poštovati. Dobro! Ali je Italija, koja je potpisala rimski pakt s Jugoslavijom, potpisala također i dvije savezne pogodbe s Albanijom, koje su pogodbe našoj državi protivne. Jovanović tvrdi, da nettunske konvencije nemaju više one vrijednosti, koju su imale onda, kad su bile sklopljene, jer je poslije toga potpisana izjava Italije i Albanije (rimska pogodba, koja je protivna rimskom paktu. Italija je osim toga potpisala pogodbu s Madžarskom, te se je izrazila skoro za reviziju trianonskog ugovora o miru. Za Italiju će imati nettunske konvencije, ako se potpišu, istu vrijednost, kao sve ono što je prisiljeno učiniti to vrijedi isto i za ugovor o prijateljstvu.» — „Corriere della Sera“ kaže, da ove izjave Jovana Jovanovića izazivaju, kako je nepopustljivo stajanje jugoslovenskih opozicionaaca u pogledu nettunskih konvencija i naravno Italiji.

Pitanje Tangera riješeno. — Tangersko pitanje je napokon riješeno. Rimski listovi to bilježe sa zadovoljstvom, jer su Italiji bile priznate sve pravice, koje je ona tražila u međunarodnoj upravi Tangera. Time je ukinuto jedno od glavnih spornih pitanja između Italije i Francuske u sjevernoj Africi. — Dok je došlo do spornosti bilo je potrebno 30 sjednica. Na 10 sjednica raspravljalo se je samo o talijanskim predlozima. — Zaključeno je, da će Italija imati u upravi Tangera jednog svog upravitelja, kojemu će biti povjerena sudbena služba. Nadaje se imati jednog sudca i jednog zaslužnara kod mješovitog suda. Talijanski konzulat biti će dodijeljen u zoni, koji će nadzirati izvanredne razvoznajne zone. Talijanski konzulat također će zajedno s francuskim nadzirati tangersku obalu, da prevratne krijumčarenje, konučeno su talijanski radnicima i kapitalistima u Tangeru osigurava ista pravila kao i radnicima i kapitalistima drugih država, koje sudjeluju u upravi Tangera.

Jugoslovenski izvoz u Italiju. — U šest mjeseci Jugoslavija je najviše izvezla u Italiju, a zatim u Madžarsku, Njemačku, Austriju, Švicarsku i Čehoslovačku itd. U Italiju je izvezla najviše drva, blaga, mesa i raznih zemaljskih proizvoda.

Konfinacija. — Pokrajinska komisija u Cuneo je odsudila na 2 godine konfinaciju jednu učiteljicu zbog protunacionalne mišnje.

Preveliki izdatci za spomenike palim vojnicima. — Tajnik fašističke stranke on. Turati rasposlo je svim pokrajinskim tajnicima okružnicu, kojom ih poziva neka paze, da se ne bi trošilo prevelike svote za dragocjene spomenike palim vojnicima. Okružnica kaže, da je na grobove vojnika dovoljno postaviti spomen-kamen, u koji se uklesu imena vojnika. Novac, koji je namijenjen za spomenike, neka se uporabi u socijalne i korisne svrhe.

Direktna željeznička veza Rim-Carigrad. — Kako javljaju iz Turske jedna je skupina talijanskih i engleskih financijera predložila turskoj vladi narci za izgradnju željezničke pruge, koja bi imala vezati Rim direktno s Carigradom. Željeznica bi išla preko Soluna.

Mali talijansko-kineski incident. — Na sudu u kineskom gradu Sangaju dogodio se je dne 20. o. m. jedan međunarodni incident. — Zastupnik talijanskog konzulata je morao nastupiti zajedno s jednim kineskim sudcem u dvjema raspravama. Kad je došlo na sud, kazao mu, da je ukinut talijansko-kineski ugovor o prijateljstvu, po kojemu je on imao pravo da nastupa na sudu, i da za njega više na sudu nema mjesta. — Zastupnik talijanskog konzulata je otišao izjavivši, da će se vratiti sutra, a ako ga ne bude u sud, da će zabraniti proces.

Čehoslovački ministar financija demisionirao. — Dr. Engliš, ministar financija Čehoslovačke predao je pred par dana ostavku. Do te demisije je došlo zato, jer je dr. Engliš bio u nesuglasju s čehoslovačkom agrarnom strankom.

Nova jugoslovensko-austrijska pogodba. — U Beču je pred nekoliko dana zaključena i potpisana nova trgovačka pogodba između Jugoslavije i Austrije. Po toj pogodbi Jugoslavija dobiva od Austrije razne pogodnosti.

Egipatski parlament raspušten za doba od 3 godine. — Povodom novijih političkih bitaka u Egiptu kralj Fuad je raspustio za 3 godine egipatski parlament i senat. Od sada unapred riješavati će sva pitanja vlada dogovorom s kraljem. Ukinuti će se sloboda štampa. Promjeniti će se izborni zakon, a i ustav će biti promjenjen.

Revolucija u Portugalu. — Dne 20. o. m. buknula je u Portugalu jedna nova revolucija. Ustaše su imali mnogo pristasa po mnogim mjestima u državi, a također i u glavnom gradu Lizabonu. Dješt su se da preuzmu vlast u svojoj ruci. Na stanje vlada je proglašila općidno stanje, te je ugasila revoluciju u prvom začetku. Vodje revolucije su pohapšeni.

Čehoslovačka i Poljska primaju Kelloggov predlog o miru. — Novine pišu mnogo o tome, da Čehoslovačka i Poljska kno prihvatile i potpisale Kelloggov predlog za pogodbu protiv rata. O prihvaćanju toga predloga raspravljalo su već i jedna i druga vlada.

Republika ili monarhija Poljska? — Poljska proživljuje borbu između republikanskih i monarhističkih tendencija, naravno zasada samo u štampi. List „Showco“, koji izlazi u Vilni, vidi izlazak iz sadašnjih monarhističko-poljskih poteškoća samo u stvaranju jedne monarhije, i otvoreno veli, da bi prvi poljski kralj mogao biti maršal Piłsudski, koji bi time dobio nekakvu ustavnu zadovoljstvenu za njegov istaknuti i odlučujući položaj u državi. Za monarhiju je dosta brojna konzervativna vliokoposjednička grupa u vladinom bloku.

Ali ideja monarhije ima u vladinom bloku i mnogo protivnika. Već je drugo dio konzervativne grupe (krakovski intelektualci) protiv monarhije. Tim prije su protiv monarhije demokratski

